

Содействие Уполномоченного по правам человека в Брянской области правовому образованию и просвещению

*Протасова Т. А.,
главный консультант Уполномоченного по правам человека в Брянской области*

Непосредственное влияние на формирование гражданского общества и правового государства оказывает степень владения населением знаниями в области прав и свобод человека, способов их защиты. Важность обладания данными знаниями дает понимание ценности человеческой личности и человеческого достоинства, способствует формированию правосознания и правовой культуры, что является залогом уважения и соблюдения прав и свобод человека, укрепления демократических основ государства.

С принятием Основ государственной политики России в сфере развития правовой грамотности и правосознания граждан официально признано, что именно государство создает условия, обеспечивающие развитие правовой культуры и воспитание правового поведения населения. Все ветви власти должны подробно, доступно и бесплатно информировать граждан о способах защиты их прав, постоянно разъяснять жителям их обязанности, правила общежития и уважения законных интересов других лиц независимо от пола, национальности, языка, отношения к религии, убеждений и других обстоятельств, а также предоставлять им свободный доступ к квалифицированной юридической помощи.

В соответствии с пунктом «б» части 2 статьи 3 Закон Брянской области от 08.12.2004 № 80-3 «Об Уполномоченном по правам человека в Брянской области», правовое просвещение в области прав, свобод и законных интересов человека и гражданина является одной из основных функций регионального омбудсмена.

При этом Уполномоченный самостоятельно выбирает формы правового просвещения и категории граждан, исходя из опыта правозащитной деятельности и учета региональных факторов.

Практика деятельности Уполномоченного указывает на необходимость повышения уровня правовой грамотности не только граждан, которые, зачастую, до сих пор имеют весьма поверхностное представление о своих правах и свободах и потому не могут ими воспользоваться в полном объеме, но и профессионализма должностных лиц и всех тех, кто по роду работы связан с проблемами прав человека.

Следует отметить, что состояние гражданско-правового образования, как на федеральном, так и на региональном уровнях, является отчетливым проявлением определенных тенденций развития системы образования и в целом, и в отдельных ее звеньях.

В Брянской области имеется положительный опыт реализации программ гражданско-правового образования. Одной из первых в России в нашей области была принята областная целевая программа «Развитие гражданско-правового образования в Брянской области на 2006-2010 гг.», реализация которой позволила не только систематизировать учебный процесс в этой важной сфере

образования, но и охватить гражданско-правовым образованием различные категории граждан – от детей дошкольного возраста до пенсионеров.

Результатом планомерной работы по внедрению новых технологий в учебный процесс по формированию демократических ценностей стало награждение брянских авторов проекта «Гражданский форум» и Центра гражданско-правового образования при БИПКРО дипломом Федерального агентства по образованию, признавшее эту технологию лучшей в России.

Данные факторы должны обеспечить поддержку гражданско-правового образования в Брянской области и являться предпосылкой его дальнейшего развития. Уполномоченным будет продолжена работа в заданном направлении. Так, в текущем году на рассмотрение членов Экспертного совета при Уполномоченным вынесен вопрос о состоянии и развитии гражданско-правового образования на территории Брянской области. Приглашаем всех к участию в обсуждении данного вопроса.

Одним из основных направлений деятельности Уполномоченного по правам человека в Брянской области является мониторинг соблюдения прав и свобод человека и гражданина в регионе, по итогам которого наиболее актуальные проблемы отражаются в ежегодном и специальных докладах Уполномоченного. Доведение соответствующей информации до сведения компетентных органов является одним из способов привлечения внимания к обозначенным проблемам и поводом активизировать работу в том или ином направлении. Указанные издания также активно распространяемых среди центров правовой информации библиотечной системы области и брянских вузов.

В направлении правового просвещения усилия Уполномоченного сосредоточены также на организации и поддержке мероприятий, способствующих распространению знаний о правах человека среди жителей области, взаимодействию со средствами массовой информации, привлечении внимания общественности к актуальным вопросам правового характера. Регулярные встречи со студенчеством Брянщины, традиционные встречи с учащимися Брянской воспитательной колонии, воспитанниками учреждений для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, вносят свою лепту в процесс формирования правосознания подрастающего поколения.

На протяжении ряда лет в рамках Соглашения о взаимодействии и сотрудничестве на базе Центра правовой информации Брянской областной научной универсальной библиотеки имени Ф.И. Тютчева продолжается работа по бесплатному консультированию читателей библиотеки сотрудниками аппарата Уполномоченного по правам человека в Брянской области. Данное направление деятельности является одним из вкладов Уполномоченного в систему государственных гарантий по предоставлению гражданам квалифицированной юридической помощи, оказываемой независимо от их материального положения и социального статуса.

Кроме того, в рамках подписанных соглашений в аппарате Уполномоченного проходят учебно-производственную практику студенты высших учебных заведения Брянской области.

Средства массовой информации являются самым распространенным и доступным ресурсом правового просвещения населения, рассчитанным на

широкий круг пользователей, и Уполномоченный, по-прежнему, ориентирован на активное взаимодействие и плодотворное сотрудничество с ними.

С развитием современных коммуникационных технологий достоверная правовая информация стала более доступной и, посредством включения органов власти в данный процесс, правовое просвещение уже приобретает характер диалога, позволяющий выйти на новый качественный уровень реализации данной задачи.

Полагаю, правовое просвещение в Брянской области должно строиться на основе системности и взаимодействия всех органов государственной власти, органов местного самоуправления, общественных и иных организаций, и преследовать цель не только помочь жителям области сформировать качественные знания, способные влиять на признание и защиту собственных прав, а также воспитать потребность в получении таких знаний и умения грамотно их использовать.

Учитывая стремление Уполномоченного к повышению уровня правовой грамотности населения Брянской области, распространению информации о правах человека и способах их защиты, призываем всех неравнодушных граждан, должностных лиц, членов общественных организаций, журналистов и иных инициативных сообществ, к активному сотрудничеству и заинтересованному диалогу в сфере правового просвещения.